



EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: HOSPITALILLO, -10.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

LA INDIFERENCIA.

La razon como la sociedad, la escuela como el buen sentido, rechazan el indiferentismo, capa de hielo que envuelve todos los sentimientos, nocion que implica la negacion de todas las virtudes, de todas las pasiones, de todas las esperanzas.

La razon, como facultad que vé, como sentido que analiza, tiene actividad de entender, y tacto de discernir. Cuando ha comprendido lo que ha visto, cuando discierne lo que ha sentido, determina una accion de inteligencia por la cual adquiere una creencia, en el bien ó en el mal, pero que le hace distinguirlo.

Una vez conocido el objeto que estudia, una vez determinada la verdad como resultado de su operacion, la inteligencia que regula aquella razon ¿podrá dejar de aceptar el descubrimiento que se le ofrece?...

¿Renunciará al más estimable, al más precioso de sus derechos, negándose á ver la luz, allí donde el esfuerzo de su razon la ha hecho brotar?...

¡Imposible!...

Ese objeto, esa verdad, queda, como «asida» por la misma razon, y de ella y con ella forma ese caudal que llamamos «conocimientos.»

La razon á nada es indferente: es un principio en accion, y el desenvolvimiento de ese principio, camina á deducciones claras y precisas, á deducciones exactas.

De esas deducciones se forma la propiedad intelectual; la conviccion de una idea; la defensa de una causa; la solucion de un hecho; porque una deduccion que se convierte en creencia, da el derecho de combatir el error, de sostener la verdad.

El error, audaz como el sofisma, atrevido como el arte, ó fuerte como el poder, se presenta dispuesto á luchar, por más que tema al débil temple de sus armas: la verdad, serena, majestuosa, como quien tiene la seguridad del triunfo, expone sus títulos, recuerda sus derechos, habla de sus principios, apela al juicio de la ciencia, se somete al fallo del tribunal de la razon, se

muestra á la luz de la crítica, se expone al choque de la controversia, reclama, en fin, la ley, y si aun vé ante sí la duda, no vencida, lucha en el terreno de lo legítimo como en el de lo legal, y jamás por cobarde tolerancia abandona su causa.

Pues, si el error que invade y la verdad que defiende, si en el que intenta un despojo y la que guarda las hermosas conquistas de la razon, si en los dos sentimientos que se disputan el dominio de la humanidad, la duda y la fé, hay lucha, ¿en qué lugar buscaremos la indiferencia?

En la fé que todo lo acepta, en la duda que lo niega todo, hay una idea, hay un interés, hay el valor de sostener una creencia: en la indiferencia no hay mas que debilidad, cansancio y cobardía.

La indiferencia llega á ser un sentimiento muerto, entre los demás sentimientos que viven en las creencias, y palpitan en la palabra.

La indiferencia es una negacion que no niega, una sombra que no oscurece, un hecho que no figura entre los hechos positivos, una solucion que se olvida porque nada resuelve, un lazo roto que flota á merced del viento del capricho, sin poder unir una colectividad.

¿Hay una razon? ¿Hay una verdad? ¿Hay un sentimiento? ¿Tiene nuestro sér la facultad de entender, que es don de una inteligencia? ¿Cómo negarlo! Es preciso admitir la condicion racional, la condicion inteligente de nuestro pensamiento, y siendo así, en la moral, que es el tacto de la conciencia; en la verdad, que es la demostracion de la creencia intima; en la razon, que es la afirmacion de esa creencia, podemos y debemos buscar los fundamentos de aquello que intentamos sostener, ó de aquello que creemos debe negar: pero ya se trate de lo ideal y abstracto, ya de lo racional y lógico, necesitamos una afirmacion, que debemos buscar en nosotros mismos, nunca, ni en ningun caso, podríamos esperarla de la indiferencia.

El indiferentismo, considerado tal cual es, pudiera llamarse absurdo: el indiferen-

tismo teórico, el indiferentismo religioso, el indiferentismo filosófico y social, están fuera de todo derecho.

Le niega la razón, le condena la voluntad, le rechaza el alma en su actividad, la vida con su calor, el hombre en el ejercicio de su racionalidad.

La indiferencia, como escuela, nada enseña, pues que prescinde de todo.

Como sistema, no tiene la sanción intelectual, ni la adaptación del sentimiento; no cabe en la luz, y no produce la sombra.

La indiferencia, cuando es aislada, cuando pretende imponerse como dogma social, llega á ser un sueño de la inteligencia, un letargo del espíritu, un «nihilismo» racional.

Si pretende imponerse, llega á ser el desleimiento de toda afección, la frialdad, la muerte de todo sentimiento; una sociedad de indiferentes, semejaría un mundo de sombras, que cruzasen sin esperar, sin desear, sin temer, y sin dejar huellas de sus pasos por la vida.

Una sociedad de espectros, cuya materia, galvanizada momentáneamente, buscase en el no ser el descanso, y en la nada el fin.

Pero entre la sociedad que «vive.» que ama, que espera, que cree, ¡cuánto daño causan esos propagadores de una idea muerta, esos sectarios de una debilidad física y moral, que hacen su dios de la nada, y una especie de limbo de su vida!

¡Cuánto daño en las creencias religiosas; en las costumbres sociales; en las ambiciones científicas que impulsan al sabio á sacrificarse por la humanidad; en los sentimientos entusiastas que arrastran á lo bello y lo sublime!

La juventud impresionable, la razón que vacila, la inteligencia que se cansa; ¡hé ahí los adictos de la secta indiferente!...

El egoísmo y la frialdad, el escepticismo y la burla, ¡hé ahí los componentes de la atmósfera en que se agitan!

En ella no cabe nada que lleve gérmenes de vida; la pasión y el sentimiento, se resuelven en una idea de miserable utilidad.

Copian, sin análisis, de Epicuro, la idea sensual; de Bentham, el utilitarismo; de Voltaire, el sarcasmo; de Rousseau, el atrevimiento, y de Proudhon, la legalidad.

La historia, la tradición, la fé, el dogma, el deber, la ley, el sentimiento... ¡qué les importa? ¡Todo ello está fuera de las condiciones de su vida!...

Ellos sienten la parálisis del alma: ellos

son en la sociedad una rama muerta de árbol vivo que renueva sus hojas con generaciones.

Huyamos del contagio moral de esa idea, pues el que no tiene valor de la fé, ni el valor de la duda, no debe tener tampoco el valor de la vida, que bien puede ser el más difícil de todos!—P. de B.

NOTICIAS GENERALES.

Dicen de Alcázar de San Juan á «La Correspondencia», que al terminer allí la elección de diputado á Córtes ocurrió un horrible delito, del que no se dan detalles por el periódico de Ciudad-Real que publica la noticia.

Anteayer se celebró en la real academia gaditana de Ciencias y letras el acto solemne de ser recibido académico el señor D. Jerónimo Flores, secretario del gobierno civil de aquella provincia. Al notable discurso del nuevo académico contestó con otro que fué muy aplaudido, el Sr. Moreno Espinosa.

Dice «La Gaceta Universal.» Ayer estalló un petardo en el colegio de San Carlos, detras de la puerta de una de las clases, ocasionando varios desperfectos en las tapias, pero sin causar desgracias personales, merced á la providencial circunstancia de haber abandonado el aula pocos momentos ántes un catedrático y sus discípulos.

El ruido del petardo, que estaba toscamente construido con pólvora y cuerdas, hizo acudir al señor decano que estaba en clase y gran número de estudiantes, que promovieron una animada manifestación censurando con indignación semejante atentado dentro del recinto del templo de la ciencia.

Habiéndose puesto el hecho en conocimiento de los tribunales y señores rector y director general de Instrucción pública, tanto judicial como gubernativamente, se procede activamente para ver de descubrir á los autores de tan indisciplinable delito.

La concurrencia de ganados á la feria de Sevilla ha sido mayor que otros años, pero en cambio las ventas no han sido grandes, si bien los precios se han mantenido altos así en el caballar como en el mular y lanar. El número de cabezas registradas ha sido el siguiente:

Caballar, 8188.—Mular, 3962.—Asnal,

3039.—Vacuno, 3548.—De cerda, 12458.—
Lanar, 27296.—Cabrío, 2974.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha autorizado la representacion de las siguientes obras dramáticas:

«Pancho, Paco y Paquito,» juguete en un acto.

«Un poeta de lugar,» juguete en un acto.

«El maestro no es maestro,» zarzuela en un acto.

«Yo inocente en paz vivia,» sainete lírico en tres actos.

De una carta de Paris, fecha 21, que publica un periódico de Madrid, trasladamos los siguientes párrafos:

«Muy grave nos parece la noticia que circula por Europa hace veinticuatro horas.

Segun esta noticia, el gobierno ruso tiene la prueba de que un comité revolucionario, que funciona en Suiza, ha tomado parte en el atentado Sokowieiff.

En consecuencia, la embajada de Rusia en Berna ha reclamado enérgicamente la prision de ciertos personajes, indicando su domicilio.

El gobierno alemán apoya la accion diplomática de Rusia.

No necesito entrar en otras esplicaciones para hacer comprender á mis lectores la importancia capital de este acontecimiento político.»

NOTICIAS LOCALES.

El «Boletín Oficial» del 22 del corriente, contiene una circular del Sr. Gobernador civil, sobre las elecciones municipales, dirigidas á los ayuntamientos, y además se transcriben aquellas disposiciones legales que mas presentes deben tenerse por los electores para que la eleccion no revista ningun carácter de ilegalidad.

Ya se ha empezado á levantar el enlosado de la Plateria para sustituirlo con nuevo adoquinado; felicitamos al Sr. Alcalde y al ayuntamiento por esta mejora, pero lo felicitariamos más, particularmente al primero, si acabase de pagar el adoquinado de la Traperia, cuyos contratistas reclaman con justísima razon.

Uno de los Manuales, de los que publica la Biblioteca Enciclopédica, que está llamado tal vez á hacer mas suerte es el Manual del Albañil, por D. Ricardo Marcos y

Bausá: pues dicho libro reúne á la claridad en los conceptos, la riqueza de datos para toda clase de obras de dicho oficio.— Puede adquirirse en la imprenta de este periódico.

Dice «La Paz» que la dimision que el Sr. Almazan habia presentado se refiere al cargo de Concejal que recibió directamente del cuerpo electoral, y á la investidura de Teniente de Alcalde que sus compañeros le otorgaron por vótacion unánime en la sesion inaugural del actual Ayuntamiento.

En este mes termina el plazo para presentar las cédulas de amillaramiento y declaracion de propiedad. Lo avisamos á nuestros lectores, para que se eviten molestias, maxime cuando con las últimas disposiciones del gobierno, el llenar las cédulas es una operacion facilísima.

Mañana á las 10 se reunirán en las cabezas de los distritos electorales las juntas de escrutinio, para proceder en sesion pública al general de la votacion verificada el Domingo anterior.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA.—No habiendo tenido efecto la reunion de la Excm. Diputacion provincial por falta de número de señores Diputados, segun la convocatoria que se hizo para el dia 1.º del presente mes, convoco nuevamente á dichos señores, segun lo dispuesto en el art. 35 de la provincial vigente, para el dia 1.º de Mayo próximo y hora de las cuatro de la tarde, á fin de inaugurar las sesiones del presente periodo, en el salon destinado al efecto en el local que ocupa dicha corporacion.—Murcia 21 de Abril de 1879.—El Gobernador, Mariano Pons.

Los candidatos para senadores por esta provincia son:

D. Angel Guirao y Navarro.

D. Diego Chico de Guzman.

General D. Manuel Pavía,

Así lo dice «La Paz.»

Ha sido nombrado alcaide de la cárcel, D. Francisco Clemares.

Se encuentra enferma de gravedad en Alcantarilla, la señora madre de nuestros amigos los farmacéuticos D. Juan y D. Manuel Lopez.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Marcelino y San Cleto.
VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de la Merced y santa Catalina.

En la primera por D. José María Villasante y esposa; misas de hora; y en la segunda por D. Francisco Martínez Izquierdo y esposa, misas de hora.

COSAS VARIAS.

LA MÚSICA.

Es la música el acento que el mundo arrobado lanza, cuando á dar forma no alcanza á su mejor pensamiento: de la flor del sentimiento es el aroma lozano: es del bien mas soberano presentimiento suave, y es todo lo que no cabe dentro del lenguaje humano.

Adelardo Lopez de Ayala.

ANÉCDOTA.

Cuestionaba un quinto de caballería con otro de la misma arma, y le decía:

—No se puede amontar con una espuela sola.

—Pero, ¿por qué no?—objetaba el otro.

—Mira que eres bruto, hombre,—respondió el primero,—porque no andaría mas que medio caballo.

CANTARES MURCIANOS.

A la calle de la Gloria me tengo que ir á vivir, porque dicen que se gana la Gloria antes de morir.

Del Palacio del Rey Moro dos conventos han salido, el uno el de Santa Clara otro el de Santo Domingo.

CHARADA.

Prima y segunda se tira, y la tercera se toma, tercera, prima y segunda no suele decirse en broma; y el todo, tirado ó hecho, tiene siempre mala forma.

Mañana publicaremos todas las soluciones de las charadas de esta semana.

ANUNCIOS.

AMA DE CRIA.—Hay una con leche de

veintiun dias, en la carpintería de la calle de Rillo, esquina á la plaza de Santa Gertrudis, informarán.

LA MADRILEÑA.—Tienda de D. Tomás Palazon. Gran surtido de géneros de lanas de verano. Novedad, buen gusto y baratura.

ROBUSTIANO DELGADO, PROFESOR DENTISTA.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, calle del Contraste, número 5.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

ANTONIO RAMIREZ PAGÁN, profesor de piano, da lecciones á domicilio y en su casa, Plaza de Santa Isabel, número 16.

MUEBLES DE LUJO

DE

**JOSÉ MARIA CALLEJAS,
SOCIEDAD, 12.**

SANCHEZ SANCHEZ Y COMP.^a

CONSTRUCTORES

DE POZOS ARTESIANOS.

Esta sociedad lleva ya hechos gran número de estos pozos, y tiene todo el material necesario.

Se hacen por un tanto alzado, por metros, en administracion y segun convenga.

DIEZ POZOS

realizados con feliz éxito.

El que desee mas pormenores, puede dirigirse á

SANCHEZ SANCHEZ Y C.^a
calle de las Balsas, número 13, Murcia.

EL DIARIO DE MURCIA.

Se publica todos los dias, excepto los lunes, á las siete de la mañana.

Precio 4 reales al mes.*

Anuncios á precios económicos; los de nodrizas, para ellas y para quien las necesite, gratis.

Esquelas de defuncion, en la 1.^a plana 20 reales, en las demás 10 reales.

Imp. de JOSÉ MARTINEZ TORNEL,
Hospitalillo, 10.